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Zwyczajne Walne Zebranie

Związku Fabrykantów Tow. zap. w Poznaniu
odbędzie się

w dniu 23 lipca br. o godz. 11 przedpoł. na sali Koła Towarzyskiego (Bazar ul. Nowa 8,1 p.| 
z następującym porządkiem obrad:

1) Zagajenie.
2) Sprawozdanie z czynności Związku za rok 1928.
3) Sprawozdanie kasowe Związku i organu p. t. „Zycie Gospodarcze“.
4) Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej.
5) Przyjęcie bilansu i zatwierdzenie rachunku zysków i strat oraz udzielenie pokwitowania Sekretar- 

jatowi, Prezydjum i Radzie.
7) Przedłożenie i zatwierdzenie budżetu na rok 1929.
7) Uzupełniające wybory do Rady Związku oraz wybór Komisji Rewizyjnej.
8) Zatwierdzenie uchwały Rady Związku co do kooptacji w roku 1928 1 członka Rady.

. 9) Zatwierdzenie uchwały Ogólnego Zebrania Związku z dnia 16 stycznia 1929 r.
10) Zmiana statutu Związku i upoważnienie Prezydjum do dokonania uzupełnień jakichby Sąd Rejestra­

cyjny z formalnych względów ewentualnie się domagał.
11) Wolne wnioski.

O łaskawe wzięcie udziału w wymienionem Zebraniu uprzejmie prosi

" Prezydjum.

Judykatura Trybunału Administracyjnego 
w sprawie podatku obrotowego.

Długotrwałe starania przemysłu ceramicznego 
w sprawie zastosowania ulgowych stawek przy po­
datku obrotowym od sprzedaży cegły, w myśl art. 7 
lit. a, były stale odrzucane przez władze skarbowe.

Jak już prasa codzienna w ostatnim czasie do­
niosła, stanowisko władz skarbowych uchyliło orze­
czenie Najwyższego Trybunału Administracyjnego 
z dnia 1 czerwca b. r. na korzyść Powszechnych Za­
kładów Budowlanych „Pezet“ we Lwowie.

Trybunał Administracyjny orzekł, iż cegła sprze­
dawana przez cegielnie przedsiębiorstwu budowlane­
mu do budowy, podpada pod pojęcie „przeróbki“ 
\vzgl. „zużycia“ i opłaca niższy t. j. 1%-owy podatek 
od obrotu. Poniżej podajemy motywy tego wyroku, 
które mogą być zastosowane analogicznie do całego 
szeregu innych artykułów w podobnych wypadkach. 
Motywy te bowiem są następujące:

„Nie ulega wątpliwości, że cegła jest towarem, 
wyprodukowanym przez przedsiębiorstwo przemysło­
we, którem jest cegielnia. Spornem jest tylko pyta­
nie, czy przedsiębiorstwa przemysłowe, budowlane, 
wytwarzające z zakupionej cegły budowle, towar ten 
t. j. cegłę w przemyśle swoim zużywa lub przerabia.

Władza pozwana tłomaczy ustawowy wymóg 
„przerabiania“ w ten sposób, że chodzi tu o zupełną 
zmianę formy nabytego towaru i wyrobienie z niego 
nowego towaru, będącego przedmiotem obrotu han­
dlowego, a nie obrotu nieruchomościami, zaś wymóg 
zużycia zachodzi tylko przy faktycznem zupełnem 
zużyciu np. węgiel spalony w piecu, lub przy takiej 
przeróbce przedmiotu, że przedmiot ten nie może być 
w tej samej formie użyty do tego samego celu.

Nie wdając się w rozpoznawanie wymogu, doty­
czącego przerabiania, Najwyższy Trybunał Admini­

stracyjny uznał, że stosowanie ulgowej stawki 1%, 
z tytułu „zużycia“ przewidzianej w art. 7 lit. a usta­
wy, .bynajmniej nie ogranicza się do wypadków fizy­
cznego zużycia w sensie całkowitego materjalnego 
zniszczenia przedmiotu lub zupełnie fizykalnej, czy 
też chemicznej jego przemiany na materję zupełnie 
innego rodzaju, lecz ulga ta obejmuje również wy­
padki, gdy towar nabyty dla celów wytwórczych, 
wskutek procesu przemysłowego, traci samoistną 
egzystencję handlową względnie obrotową. Chodzi 
o to, aby towar był nabyty dla celów wytwórczych 
przedsiębiorstwa pzemysłowego i nie był zgóry prze­
znaczony do zbycia, jako ten sam produkt, czyli to­
war w niezmienionym stanie.

W niniejszym sporze zachodzi wypadek zużycia 
towaru, czyli cegły w przedsiębiorstwie przemysło- 
wem odbiorców, t. j. przedsiębiorstw budowlanych 
w rozumieniu art. 7 lit. a) ustawy. Nie jest bowiem 
sporne, że przedsiębiorstwa budowlane są przedsię­
biorstwami przemysłowemi, czyli wytwórczemi, i że 
wymienione w odwołaniu przedsiębiorstwa, podlega­
jące państwowemu podatkowi przemysłowemu, na­
bywały cegłę skarżącej firmy w celu użycia nabytej 
cegły do budowy domów, któremi to domami przed­
siębiorstwa następnie handlowały. Cegła zaś, użyta 
do budowy domu, przestaje istnieć jako rzecz rucho­
ma i tworząc wraz z innemi materjalami budowla­
nymi budowlę, sama przemienia się tem samem 
w rzecz nieruchomą, stanowiąc istotną część składo­
wą wybudowanego budynku. Cegła przeto, jako to­
war nabyty .uległa zużyciu i u nabywców nie była 
przeznaczona do zbycia jako cegła, czyli jako mate- 
rjał budowlany, lecz była nabyta wyłącznie w celu 
zużycia przy budowie domów, przeznaczonych na 
zbycie. Trafnie też w tym związku podkreśla skarga, 
że cegła użyta do budowy, ulega także pewnym zmia­
nom fizycznym, ponieważ bywa przez murarza przy­
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cinaną i rozbijaną i w pierwotnym stanie nie prze­
chodzi do powtórnego obrotu; nawet na wypadek roz­
biórki domu i sprzedaży pozostałej cegły, która oczy­
wiście nie będzie tym samym materjałem budowla­
nym, co cegła nowa, nieużywana.“

W związku z powyższem orzeczeniem Najwyż­
szego Trybunału Administracyjnego organizacje na­
sze ceramiczne wniosły do Ministerstwa Skarbu o na­
tychmiastowe wydanie dla niższych instancyj odpo­
wiednich instrukcyj w tym względzie, aby przez nie­
właściwą wykładnię ustawy nie krzywdzono w dal­
szym ciągu podatników.

Jak się dowiadujemy, Ministerstwo przygotowu­
je okólnik interpretacyjny dla Izb Skarbowych.

Nowe przedłożenia podatkowe.
Ministerstwo Skarbu prowadzi studja nad nowe- 

mi przedłożeniami podatkowemi, które ewentualnie 
byłyby przedłożone Sejmowi na sesji jesiennej Przy- 
tem nie jest prawdopodobne, by ze względu na tru­
dne obecnie położenie rolnictwa, zostały ponownie 
wniesione przedłożenia o podwyżce podatku grunto­
wego, albo też przedłożenie o wprowadzeniu podatku 
mieszkaniowego dla budynków wiejskich.

Co się tyczy podatku od obrotu to jak się dowia­
dujemy, wypracowywana obecnie nowela zapewno 
nie będzie stanowiła rozszerzenia uprawnień Mini­
stra do obniżenia stopy, lecz pozytywnie obniży stopę 
podatku obrotowego dla wszelkiego handlu na 1%, 
o ile wyjątkowo handel nie opłacał teraz mniej 
niż 1%. Prawdopodobnie narazie nie jest przewidzia­
ne w projekcie noweli obniżenie stopy podatkowej 
dla przemysłu. Natomiast rząd, a w szczególności 
sam premjer zastanawiają się obecnie nad możliwo­
ścią wprowadzenia ulg co do podatku obrotowego dla 
niektórych kategoryj przemysłu, szczególnie dotknię­
tych przesileniem w ramach uprawnień służących 
Ministrowi Skarbu na zasadzie art. 94, który mówi 
o „wyjątkowych wypadkach, zasługujących na szcze­
gólną względność, gdyby uiszczenie podatku mogło 
narazić egzystencję gospodarczą płatników.

Zresztą co do szczegółów dotyczących nowych 
przedłożeń, miarodajne czynniki w Ministerstwie 
Skarbu zachowują pełną tajemnicę, zapowiadając 
jednak, że odnośne projekty we właściwym czasie 
zostaną przesłane organizacjom gospodarczym do 
wyrażenia opinji.
Nadanie mocy obowiązującej umowom zbiorowym 

w przemyśle metalowym oraz w „przemyśle 
i handlu“.

W Nr. 147 Monitora Polskiego z dnia 28 czerwca 
b. r. ukazało się rozporządzenie Ministra Pracy i Opie­
ki Społecznej, nadające moc obowiązującą umowie 
zbiorowej z dnia 4 maja 1929 r. dla wszystkich zakła­
dów przemysłu metalowego w województwie poznań- 
skiem z wyłączeniem miasta Bydgoszczy i Inowro­
cławia, oraz powiatów: bydgoskiego, inowrocław­
skiego, szubińskiego i wyrzyskiego.

W tym samym numerze Monitora ukazało się 
drugie rozporządzenie, nadające moc obowiązującą 
umowie zbiorowej z dnia 2 maja 1929 r. dla wszyst­
kich zakładów przemysłów: chemicznego, drzewne­
go, włókienniczego, galanteryjnego, ekspedytorskie- 
go, spożywczego z wyłączeniem wyrobu i rafinerji 
cukru i z wyłączeniem przemysłu spirytusowego oraz 
dla wszystkich zakładów handlowych.

Moc obowiązująca rozporządzenia rozciąga się na ' 
tym samym terenie, co i pierwszego.

Treść umowy zbiorowej dla przemysłu metalo­
wego, będącej orzeczeniem arbitrażowem, podaliśmy 
już w Nr. 10 naszego Życia Gospodarczego.

W związku z nadaniem mocy obowiązującej umo­
wom zbiorowym dla wszystkich zakładów, podajemy 
na tern miejscu do wiadomości P. T. Członków orze­
czenie arbitrażowe z dnia 2 maja w „przemyśle 
i handlu“.

Orzeczenie arbitrażowe.
Związek Pracodawców na obszar Województwa 

Poznańskiego Tow. zap. w Poznaniu, pismem z dnia 
27 kwietnia 1929 r. z jednej strony, a

1. Związek Robotników i Rzemieślników Zjedno­
czenia Zawodowego Polskiego w Poznaniu — pismem 
z dnia 25 kwietnia 1929 r„

2. Chrześcijańskie Zjednoczenie Zawodowe w
Rzeczypospolitej Polskiej Poznań-Pomorze — pi­
smem z dnia 25 kwietnia 1929 r., •

3. Polski Związek Zawodowy Pracowników 
w Przemyśle i Handlu „Praca“ Poznań — pismem 
z dnia 25 kwietnia 1929 r. z drugiej strony, zgodziły 
się na rozstrzygnięcie zatargu zarobkowego w prze­
mysłach: chemicznym, spożywczym — z wyłącze­
niem wyrobu i rafinerji cukru i z wyłączeniem prze­
mysłu spirytusowego, drzewnym, włókienniczym, ga­
lanteryjnym, ekspedytorskim oraz we wszystkich za­
kładach handlowych w województwie poznańskiem 
z wyłączeniem miast Bydgoszczy i Inowrocławia oraz 
powiatów bydgoskiego, inowrocławskiego, szubiń­
skiego i wyrzyskiego w drodze orzeczenia arbitrażo­
wego Ministerstwa Pracy i Opieki Społecznej.

Wyznaczony przez Ministra Pracy i Opieki Spo­
łecznej na arbitra w zatargu wydałem po wysłucha­
niu stron następujące orzeczenie:

Związek Pracodawców na obszar Województwa 
Poznańskiego Tow. zap. z siedzibą w Poznaniu z je­
dnej strony, a’

1. Związek Robotników i Rzemieślników Zjedn. 
Zaw. Pol. w Poznaniu,

2. Chrześcijańskie Zjednoczenie Zawodowe w 
Rzplt. Polsk. Poznań-Pomorze,

3. Polski Związek Zaw. Pracowników w Przem. 
i Handlu „Praca“ Poznań z drugiej strony, 
obowiązują następujące warunki pracy:

§ 1.
Orzeczenie niniejsze obejmuje następujące prze­

mysły: chemiczny, spożywczy z wyłącz, wyrobu i ra­
finerji cukru i z wyłącz, przemysłu spirytusowego, 
drzewny, włókienniczy, galanteryjny, ekspedytorski 
oraz wszystkie zakłady handlowe.

Od dnia 25 kwietnia 1929 r. obowiązują w zakła­
dach przemysłowych i handlowych następujące ta­
ryfowe płace godzinowe:

1. dla rzemieślników w pierwszych dwóch
latach po wyuczeniu 0,84 zł

2. dla rzemieślników od 2—4 lat po wyucz. 1,00 zł
3. dla rzemieśln. ponad 4 lata po wyucz. 1,17 zł

4. rzemieślnicy żonaci kat. 3-ej otrzymują 
płace kategorji 2-ej.

5. dla robotników przyuczonych 0,86 zł
6. dla robotników zwyczajnych od 15—18 lat 0,42 zł
7. dla robotników zwycz. od 18—21 lat 0,69 zł
8. dla robotników zwycz. ponad 21 lat 0,84 zł
9. dla robotnic od 15—18 lat 0,38 zł

10. dla robotnic od 18—21 lat 0,49 zł
11. dla robotnic ponad 21 lat 0,56 zł
12. woźnice otrzymują wyżej wymienionych

płac robotników tygodn. więcej 3,45 zł.
§ 3. *

Przy pracach na montażu poza obrębem miasta 
płaci się pracownikom fabrycznym i warsztatowym 
15 proc, ponad płace godzinne; pozatem otrzymują 
strawne i mieszkanie.

§ 4.
Taryfowe płace godzinne, wymienione w § 2, są 

płacami minimalnemi dla odnośnych kategoryj pra­
cowników. Płac tych nie wolno obniżać, mogą one 
jedynie być podwyższone poszczególnym pracowni­
kom w zależności od ich zdolności i okresu czasu, 
przepracowania w danym zakładzie pracy.

Związek Pracodawców wpłynie na swoich człon­
ków, aby w ich zakładach pracy minimalne stawki 
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taryfowe były przestrzegane także wobec nowoprzy- 
jętych pracowników.

§ 5.
Płace akordowe i premjowe reguluję, poszczegól­

ne przedsiębiorstwa indywidualnie, przyczem gwa­
rantuje się conajmniej 15 proc, zwyżki ponad stawkę 
godzinną wtenczas, gdy akord jest wyrobiony. O ile 
akord nie jest wyrobiony, płaci się tylko stawkę go­
dzinna.

§ 6.
Celem właściwego zastosowania niniejszej tary­

fy w poszczególnych miejscowościach Województwa 
Poznańskiego ustanawia się trzy klasy miejsco­
wości.

Wyłęcza się z pod działania taryfy: Bydgoszcz 
miasto i powiat, Inowrocław miasto i powiat i po­
wiaty Wyrzysk i Szubin, ponieważ na ich terenie 
obowiązuję taryfy pomorskie.

W myśl ustępów 1 i 2 niniejszego paragrafu 
należę:
do klasy I. wszystke miasta ponad 10.000 mieszkań­

ców i gmina Luboń,
do klasy II. wszystkie miejscowości powyżej 4 000 

mieszkańców,
do klasy III. wszystkie miejscowości poniżej 4 000 

mieszkańców.
Klasa I. stosuje place wyznaczone w § 2.
Klasa II. stosuje płace o 5 proc, niższe.
Klasa III. stosuje płace o 15 proc, niższe.

§ 7.
O ile w okresie trwania Powszechnej Wystawy 

Krajowej a mianowicie od dnia 1 maja 1929 do dnia 
30 września 1928 r., wzrost drożyzny ustalony przez 
Komisję dla badania zmian kosztów utrzymania przy 
Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu przekroczy 5% 
w stosunku do wartości budżetu ustalonego na dzień 
1 kwietnia 1929 r., każdy pracownik oprócz swego 
zarobku otrzyma dodatek drożyźniany obliczany na 
zasadach następujęcych:

a) dodatek wynosi za każdą godzinę przepracowa­
ni z zachowaniem przepisów art. 16 ustawy z 
dn. 18. 12. 1919 r. o czasie pracy, tyle groszy ile 
procent wzrostu w stosunku do budżetu na dzień 
1 kwietnia 1929,

b) podstawę do obliczenia dodatku jest wzrost dro­
żyzny ustalony przez Komisję za miesiąc ubiegły,

c) dodatek wypłaca się od pierwszego czwartku w 
każdym miesiącu kalendarzowym, aż do pierw­
szej środy następnego miesiąca włącznie.

d) przy wzroście drożyzny ponad pół procent, liczbę 
groszy zaokrąglą?-się do całego grosza w górę, 
przy wzroście drożyzny mniej, niż pół procent 
liczbę groszj' zaokrągla się do całego grosza 
w dół,

e) dodatek wypłaca się wyłącznie na obszarze mia­
sta Poznania oraz gminy Luboń,

f) po zamknięciu Powszechnej Wystawy Krajowej 
wypłata dodatku ustaje automatycznie.

§ 8.
Orzeczenie niniejsze obowiązuje od dnia 26 kwiet­

nia do dnia 1 listopada 1929 r. i może być wypowie­
dziane conajmniej na jeden miesiąc przed upływem 
terminu t. j. najpóźniej dnia 1 października. W ra­

dzie niewypowiedzenia się orzeczenie przedłuża się z 
miesiąca na miesiąc na czas nieokreślony, przyczem 
zachowany zostaje jednomiesięczny termin wypowie­
dzenia przed dniem pierwszym każdego miesiąca 
kalendarzowego.

Warszawa, dnia 2 maja 1929 r.
Arbiter

(—) Tadeusz UlanowskŁ

Szczegóły projektu umowy koncesyjnej 
z Harrimanein.

Zasadnicze punkty podania koncernu Harrima- 
na o uzyskanie koncesji na elektryfikację wielkiego 

obszaru Polski, zostały już uzgodnione z interesami 
czynników rządowych. Warunki przyszłej koncesji 
są wyłożone w urzędach wojewódzkich w Warszawie, 
Kielcach, Lublinie, Krakowie, Lwowie i Łodzi. W 
drugiej połowie sierpnia ma nastąpić ostateczne pod­
pisanie umowy przez Ministra robót publicznych i 
pełnomocnika firmy Harrimana.

Teren koncesyjny ma obejmować 20 proc, tery- 
torjum państwa, a mianowicie całość województwa 
krakowskiego i kieleckiego, oraz części lwowskiego, 
lubelskiego, łódzkiego i warszawskiego.

Według projektu wybudowana będzie jedna 
wielka elektrownia wodna na Dunajcu koło Koźnio- 
wa o sile 100 tys. KM. Druga wielka elektrownia 
cieplna o mocy przeszło 150 tys. KM. będzie wybudo­
wana prawdopodobnie w Zagłębiu Dąbrowskiem, w 
odległości 120 kim. od elektrowni wodnej. Obie elek­
trownie będą połączone ze sobą.

Przewidywane jest włączenie do powstać mają­
cej sieci, wielkiej elektrowni w Chorzowie, którą fir­
ma ma w przyszłości na życzenie rządu, wykupić. 
Ponadto ma nastąpić połączenie z nową siecią szere­
gu elektrowni Zagłębia.

Rozpoczęcie budowy elektrowni i sieci, ma na­
stąpić natychmiast po podpisaniu umowy. Firma 
jest zobowiązana do inwestowania conajmniej 100 
milj. dolarów w czasie trwania kpncesyj t. j. 60 lat. 
Wysokość inwestycyj w pierwszem 10-leciu ma wy­
nosić conajmniej 25 milj. doi., w dalszym okresie 50 
lat inwestycje wynosić mają rocznie conajmniej 1 i 
pół milj. doi. Fachowcy jtednak przypuszczają, że 
cyfry te będą w praktyce znacznie większe, a ogólny 
koszt inwestycyj wyniesie conajmniej 200 milj. do­
larów. Koncesja traci moc prawną, o ile inwestycje 
nie będą wykonywane w rozmiarach ustalonego, mi­
nimalnego programu.

Materjały, które są do nabycia w kraju, muszą 
być zakupione na miejscu. Z zagranicy wypadnie 
sprowadzić jedynie kilka wielkich maszyn, których 
u nas jeszcze nie produkujemy. Przy budowie i eks­
ploatacji mogą być zatrudnieni wyłącznie obywatele 
polscy. Wyjątki mogą być dopuszczane jedynie za 
imiennem zezwoleniem Rady Nadzorczej, o ile się 
okaże niemożliwość znalezienia pewnych sił specjal­
nych w kraju. Zezwolenia takie będą udzielane je­
dynie na okres dwuletni.

Zmiana przepisów
zawartych w art. 155 rozporządzenia P. Prezydenta 
Rzeczypospolitej z dnia 7 czerwca 1927 r. o prawie 
przemysłowem w zastosowaniu na terenie woje­

wództw poznańskiego i pomorskiego.
W nr. 41 Dziennika Ustaw z dnia 17 czerwca rb. 

ukazało się rozporządzenie Ministra Przemysłu i 
Handlu, zmieniające odnośnie do obszaru woje- 
wódzw poznańskiego i pomorskiego przepisy zawarte 
w ust. 1 art. 155 rozporządzenia P. Prezydenta Rze­
czypospolitej z dnia 7 czerwca 1927 o prawie przemy­
słowem (Dz. Ust. R. P. Nr. 53 poz. 468). Na mocy cy­
towanego rozporządzenia art. 155 ust. 1 otrzymuje 
następujące brzmienie:

„Podanie o dopuszczenie do egzaminu wnosi ter­
minator do izby rzemieślniczej. Do podania należy 
dołączyć świadectwo ukończenia nauki lub też świa­
dectwa,’ stwierdzające przebyty czas nauki oraz, o 
ile w miejscowości, w której terminator odbywał nau­
kę rzemiosła jest dokształcająca szkoła zawodowa 
bądź publiczna bądź prywatna z uprawnieniami 
szkół publicznych, świadectwo szkolne z ukończenia 

: nauki w jednej z tych szkół. Zamiast przedstawienia 
świadectwa szkolnego z ukończenia nauki w szkole 
dokształcającej zawodowej bądź publicznej bądź pry­
watnej z uprawnieniami szkół publicznych może być 
uznane za wystarczające przedstawienie dowodu 
uczęszczania do tego rodzaju szkoły w tych jedynie 
wypadkach, kiedy terminator był obowiązany uczę­
szczać do szkoły dokształcającej zawodowej i obo­
wiązek ten wypełnił, lecz nauki w szkole jeszcze nie 
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ukończył, izba zaś rzemieślnicza na podstawie oka­
zanego jej dowodu uczęszczania do szkoły stwierdzi, 
że wymaganie ukończenia nauki w szkole dokształ­
cającej pociągnęłoby dla terminatora przedłużenie 
czasu nauki w rzemiośle ponad ustalony najdłuższy 
termin nauki w danem rzemiośle.“

Rozporządzenie weszło w życie z dniem ogłosze­
nia i obowiązuje do dnia 15 grudnia 1929 włącznie.

Krótkoterminowe kredyty finansowe dla polskiego 
przemysłu.

Wedle informacyj Austrjacko-Polskiej Izby Han­
dlowej w Wiedniu, „Dom Bankowy Mer Franki“ w 
Wiedniu interesuje się silnie plasowaniem większych 
kredytów u polskich firm przemysłowych. Firma 
Franki jest gotowa udzielać poważnym polskim 
przedsiębiorstwom przemysłowym na ich własne ak­
cepty ewentualnie zaopatrzone jeszcze drugim do­
brym podpisem, bez dalszych zabezpieczeń, kredy­
tów, wynoszących najmniej 10 do 15 tys. dolarów, a 
to na 6 miesięcy, a w szczególnie interesujących wy­
padkach nawet na rok z ewentualną możliwością 
prolongaty. Koszt wynosi obecnie 12 do 13 proc, w 
stosunku rocznym. Nadto firma ta podejmuje się 
także dyskonta dobrych weksli towarowych: może 
ona także przeprowadzać kredyty, zabezpieczone na 
towarach, także t. zw. „Trassierungskredite“.

W końcu podejmuje się także dyskonta płynnych 
pretensyj firm przemysłowych cło państwowych 
przedsiębiorstw i monopoli państwowych i t. p. przy- 
.czem oczywiście mogą to być nawet pretensje firm 
przemysłowych słabszych i mniej zasobnych. Ewen­
tualne, konkretne zainteresowanie tą sprawą, upra­
szamy do nas zgłosić.

Rokowania o konwencję handlową z Niemcami.
W rokowaniach o konwencję handlową z Niem­

cami, w ostatnich czasach nastąpiło poważne zbliże­
nie formalne, tymczasem jednak parlament Rzeszy 
uchwalił w drugiem i trzeciem czytaniu szereg pod­
wyżek celnych na import niektórych produktów ży­
wnościowych z zagranicy, przędewszystkiem na ma­
sło, kartofle, cukier, żywe bydło i trzodę, jako też 
mięso świeże wołowe i wieprzowe. Skłonność do kon­
cesji z polskiej strony, zakomunikowana partnerowi, 
wychodziła z założenia dotychczasowych stawek cel­
nych niemieckich na powyższe artykuły. Nagłe pod­
wyższenie tych stawek ze strony Niemiec, świadczy o 
nieszczerości tego państwa co do podkreślonych przez 
nie ostatnio zamiarów doprowadzenia do konwencji 
z Polską. W tych warunkach przyrzeczone przez 
Polskę koncesje tracą walor, stanowisko obu stron 
już bardzo bliskie, znowu się silnie odadliło, a ewent. 
dalsze rokowania będą musiały wychodzić z nowych, 
bardziej od siebie odległych, punktów.

Nieuzasadnione szacunki obrotów dla wymiaru 
podatku obrotowego. ®

Celem uniknięcia wzrostu odwołań od szacun­
ków podatkowych, wydało Ministerstwo Skarbu okól­
nik, który ustanawia, że wszystkie zwyżki lub zniżki 
wymiaru od podatku przemysłowego od obrotu win­
ny być należycie uzasadnione.

Rokowania o nową konwencję handlową z Grecją.
Po 10 lipca ma przyjechać do Warszawy delegat 

rządu greckiego, wyposażony w daleko idące pełno­
mocnictwa — dla kontynuowania rokowań o nową 
konwencję. Jak wiadomo prowizorjum zostało prze­
dłużone tylko do 31 lipca, a jeśli do końca lipca nie 
zostaną ostatecznie ustalone warunki nowej konwen­
cji, rząd polski niema zamiaru przedłużać prowizo­
rjum, ponieważ polski eksport nie odnosi z tego pra­
wie żadnych korzyści, a korzyści takie natomiast ma 
Grecja.

Wyroki N. T. A.
Obowiązują wszystkie władze skarbowe. Racjonalne 

a niezbędne zarządzenia.
[Ministerstwo Skarbu rozsyła zasadniczo do 

wszystkich Izb skarbowych i Wydziału skarbowego 
woj. śląskiego wyroki N. T. A., mające zasadnicze 
znaczenie.

Niestety jak dotychczas dawało to naogół dość 
nikłe rezultaty, gdyż orzeczenia Trybunału nie znaj­
dowały szerszego zastosowania w zarządzeniach i de­
cyzjach władz skarbowych niższych instancyj. Taki 
stan rzeczy sprawił, że sfery gospodarcze wysunęły 
wśród najpilniejszych postulatów podatkowych ko­
nieczność stosowania w życiu wyroków N. T. A. .

Ministerstwo Skarbu postulat ten ostatnio 
uwzględniło, co przyjąć należy z Wysokiem uzna­
niem, jako poważny krok w kierunku ustalenia auto­
rytatywnej interpretacji ustawodawstwa podatko­
wego.

Odnośne zarządzenie wydane zostało okólnikiem 
L. D. V. 3758/1 datowanym 12 marca r. b„ lecz teraz 
dopiero podanem do publicznej wiadomości. W okól­
niku tym podkreślony został obowiązek ścisłego 
przestrzegania przez władze wymiarowe zarówno I-ej 
jak i Ii-ej instancji tez ustalonych w wyrokach N. T. 
A., przyczem stwierdzono równocześnie, że wydawa­
nie orzeczeń sprzecznych z tezami tych wyroków jest 
bezwarunkowo niedopuszczalne.

Zarządzenie powyższe, ze wszech miar pożądane 
i wysoce racjonalne, budzi wszakże pewne wątpliwo­
ści. Zachodzi mianowicie pytanie, jak postępować 
mają władze skarbowe w tych — dzisiaj już dość licz­
nych — wypadkach, kiedy odnośne orzeczenie N. T. 
A. stanowi odmiennnie, niż obowiązujący dotąd 
(a niezmieniony) okólnik Min. Skarbu.

Zagadnienie jest bardzo ważne i bardzo pilne,, 
nierozwiązanie go stworzy nowe źródło nieporozu­
mień i zatargów między władzami skarbowemi 
a płatnikami. Konsekwentnie rzecz biorąc, jedno 
tylko znaleźć można rozwiązanie: niezwłocznie uzga­
dniać okólniki ministerstwa prawomocnemi wyroka­
mi Trybunału.

Judykatura w sprawie urlopów pracowniczych.
Wykładnia ustawy o urlopach dla pracowników 

zatrudnionych w przemyśle i handlu oraz rozporzą­
dzenie wykonawcze Ministra Pracy i Opieki Społe­
cznej z dnia 11 czerwca 1923 r. na skutek niejasnego 
ujęcia redakcyjnego poszczególnych zagadnień oraz 
,luk, niedomówień i sprzeczności tekstów ustawy 
i rozporządzenia wywoływały w ciągu kilkuletniego 
działania ciągłe tarcia między zainteresowanemi 
stronami, prowadząc do wielkiej ilości spraw sądo­
wych. W wyniku tych spraw ukazały się wyroki 
i orzeczenia Sądu Najwyższego wypełniające wiele 
luk i wyjaśniające wiele niejasnych przepisów, przy­
czyniając się do ustalenia interpretacji ustawy i roz­
porządzenia o urlopach.

Najbardziej sporne do niedawna były kwestje od­
noszące się do długości urlopu w zależności od prze­
pracowanego okresu czasu i odnoszące się do prawa 
do urlopu wobec rozwiązania umowy o pracę.

W świetle wyroków Sądu Najwyższego sprawa 
ta przedstawia się następująco:

Ażeby uzyskać pierwszy urlop, robotnicy młodo­
ciani i uczniowie winni przepracować nieprzerwanie 
w jednem przedsiębiorstwie rok: pracownik umysło­
wy zaś może otrzymać pierwszy urlop po półrocznej 
pracy.

Dla uzyskania dłuższych (15-dniowych) urlopów 
robotnicy muszą przepracować okres trzechletni, pra­
cownicy (jeśli chodzi o urlop miesięczny) — okres 
roczny.

Po osiągnięciu przez pracownika prawa do 
pierwszego urlopu t. j. po przepracowaniu roku przez 
robotnika młodocianego lub terminatora, lub pół 
roku przez pracownika umysłowego, otrzymują oni 
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pierwszy urlop, a w następnych latach kalendarzo­
wych następne urlopy. Np. jeśli robotnik przystąpił 
do pracy z początkiem roku i pracował bez przerw, 
któreby mu ten okres przedłużyły lub unieważniły, 
w następnym roku otrzymuje pierwszy urlop. Dalszy 
urlop winien on uzyskać w najbliższym roku kalen­
darzowym, a nie po roku od ukończenia pierwszego 
urlopu. Wyjaśnienie to jest zawarte w orzeczeniu 
iSądu Najwyższego (N. II, 86/25) oraz późniejszej opi- 
,nji Zgromadzenia Ogólnego Sądu Najwyższego z dnia 
1 grudnia 1928 r. (Nr. spr. Zo. 1/28).

O ile nie zaszły okoliczności, powodujące utratę 
prawa pracownika do urlopu, to:

a) uczeń i terminator po uzyskaniu pierwszego 
14-dniowego urlopu otrzymuje w każdym następnym 
roku kalendarzowym urlop 14-dniowy, aż do chwili 
ukończenia 18 lat;
i b) uczeń i terminator po uzyskaniu pierwszego 
14-dniowego urlopu otrzymuje w każdym następnym 
roku kalendarzowym, aż do chwili ukończenia nauki, 
urlop 14-dniowy;

c) robotnik dojrzały po uzyskaniu pierwszego 
8-dniowego urlopu w każdym następnym roku kalen­
darzowym otrzymuje urlop 8-dniowy. Z chwilą gdy 
przepracuje przewidziany 3-letni okres, uzyskuje pra­
wo do urlopu 15-dniowego. Np. robotnik po rocznej 
pracy od 1 kwietnia 1926 r. do 31 marca 1927 otrzy­
muje pierwszy urlop 8-dniowy w czerwcu danego ro­
ku, drugi urlop 8-dniowy otrzymuje w następnym, 
t. j. w sezonie urlopowym 1928; dnia 31 marca 1929 r. 
kończy się trzyletni okres nieprzerwanej pracy robot­
nika, uprawniający go do uzyskania dłuższego urlo­
pu; w tymże roku robotnik winien otrzymać w sezo­
nie urlopowym urlop 15-dniowy. Robotnikowi przy­
sługuje prawo (§ 33 rozp.) domagania się, by przy o- 
kreślaniu kolejności urlopów przez upoważnionych do 
tego delegatów w porozumieniu z zarządem przedsię­
biorstwa został mu wyznaczony urlop dopiero po 
upływie terminu, w którym ma on uzyskać prawo do 
dłuższego urlopu, aby w ten sposób było mu umożli­
wione skorzystanie z urlopu według pełnych norm, 
przysługujących mu na podstawie przepracowanego 
okresu.

Jeżeli jednak za jego zgodą urlop został mu wy­
znaczony przed upływem tego terminu, w takim ra­
zie nie przysługuje mu prawo w tym samym roku 
kalendarzowym do żadnego urlopu uzupełniającego. 
Oczywiście takie żądanie robotnika może pozostać bez 
uwzględnienia, jeśli warunki pracy lub względy orga­
nizacyjne przedsiębiorstwa na to nie pozwalają.

Pracownik umysłowy może domagać się pierw­
szego urlopu albo po 6 miesiącach nieprzerwanej 
pracy, albo po 12 miesiącach.

Jeśli pracownik umysłowy otrzymał pierwszy 
2-tygodńiowy urlop w tym samym roku kalendarzo­
wym, w którym kończy mu się okres pracy rocznej, 
uprawniający go do miesięczn. urlopu, uzyskuje on 
prawo do powtórnego 2-tygodniowego urlopu (§ 16 
rozp.). Np. półroczny okres, pracy pracownika umy­
słowego kończy się w pierwszem półroczu np. w dniu 
1 maja 1929, a w czerwcu pracownik otrzymuje 
2-tygodniowy urlop. Ponieważ w dniu 1 listopada 
tegoż 1929 r. kończy się roczny okres pracy pracowni­
ka, przysługuje mu prawo do drugiego 2-tygodnio- 
/wego urlopu. Jeśliby jednak okres półrocznej pracy 
kończył się w drugiem półroczu, np. 1 sierpnia 1929, 
to pracownik uzyskuje prawo do pierwszego 2-tygo­
dniowego urlopu w ciągu r. 1929, a po upływie rocz­
nego okresu t. j. w dniu 1 lutego 1930 r. już do mie­
sięcznego urlopu.

W wypadku gdy pracownik uzyskał pierwszy 
urlop po rocznej pracy, to następny urlop przysłu­
guje mu w tej samej normie w każdym następnym 

.. roku kalendarzowym.
, Rozwiązanie umowy o pracę przez pracownika 
pociąga za sobą utratę prawa do urlopu jeszcze nie- 
otrzymanego, choćby pracownik posiadał całkowite 
uprawnienie do otrzymania urlopów, t. zn. miał prze­

pracowany odpowiedni okres, wyraził żądanie otrzy­
mania urlopu i został umieszczony na liście urlo­
powej.

W analogiczny sposób przedstawia się położenie 
pracownika, jeżeli pracodawca rozwiązał umowę 
o pracę z powodów, które mu dają praw'0 do rozwią­
zania umowy pracy bez uprzedniego wymówienia.

Okoliczności, które upoważniają pracodawcę do 
rozwiązania umowy o pracę bez uprzedniego wymó­
wienia, wyszczególnione są w art. 15, 16 i 18 rozp. 
o umowie o pracę robotników i art. 32 rozp. o umo­
wie o pracę pracowników umysłowych. Do okolicz­
ności uprawniających pracodawcę do natychmiasto­
wego rozwiązania umowy o pracę bez obowiązku 
udzielenia urlopu należy również wypadek siły wyż­
szej, omówiony w art. 13 rozp. o umowie o pracę ro­
botników i w art. 33 rozp. o umowie o pracę praco­
wników umysłowych.

W każdym z tych wypadków pracodawca jest 
uprawniony do natychmiastowego rozwiązania umo­
wy, co jednocześnie upoważnia go do niewypłacania 
należności za urlop.

W wypadku, gdy pracodawca rozwiązuje umowę 
o pracę z wyjątkiem okoliczności, upoważniających 
go do rozwiązania umowy bez uprzedniego wymó­
wienia, pracownik, o ile posiadał uprawnienie w po­
staci przepracowanego właściwego okresu czasu
1 o ile zgłosił żądanie otrzymania urlopu, winien 
otrzymać albo urlop przed rozwiązaniem stosunku 
najmu albo zapłatę za czas urlopu. Przepis ten za­
warty w § 22 rozp. uzyskał potwierdzenie w orzecze­
niu Sądu Najwyższego (S. N. I. dn. 9. 3. 1928. Nr. spr. 
54/27.

Pracownik może zgłaszać żądanie urlopu tylko 
w czasie trwania umowy, jeżeli żądanie to zostało 
zgłoszone po rozwiązaniu umowy o pracę, pracownik 
nie ma prawa do żadnego pieniężnego wynagrodze­
nia za niewyzyskany urlop. (Orzeczenie Sądu Naj­
wyższego S. N. II 26/24.)

Może się zdarzyć, iż pracodawca zwalniając pra­
cownika, który miał uzyskać urlop w terminie póź­
niejszym, wypawiada umowę o pracę, udzielając je­
dnocześnie urlopu. W ten sposób urlop mieściłby się 
całkowicie lub częściowo w dwutygodniowym okre­
sie wypowiedzenia dla robotników i trzymiesięcznym 
— dla pracowników umysłowych. Postępowanie to 
nie jest zabronione żadnym przepisem'ustawy urlo­
powej ani innych ustaw ogólnych, czy też szczegó­
łowych. Stwierdza to orzeczenie Sadu Najwyższego 
z dnia 24. 8. 1927 r. 1054/26 (Ruch. Pr. str. 160/28 r.

Ubezpieczenie na wypadek choroby.
Sprawa gratyfikacyj, nieobjętych umową najmu 

pracy.
W ostatnich dniach ukazały się orzeczenia Sądu 

Najwyższego, wyjaśniające sporne do tej pory zagad­
nienia obowiązku ubezpieczenia na wypadek choro­
by prokurentów oraz zaliczania do zarobku, stano­
wiącego podstawę do obliczania składek ubezpiecze­
niowych, gratyfikacyj, nie objętych umową najmu.

Pierwsze orzeczenie Sądu Najwyższego podaliś­
my już w numerze 12 naszego Życia gospodarczego 
z dnia 15 czerwca rb.

Odnośnie zaś gratyfikacyj Sąd Najwyższy (Nr. 
spr. I. C. 1408 z dnia 28 marca 1929 r.) orzekł, iż:

Stosownie do art. 19 ust. 1 ustawy z dnia 19 maja 
1920 podstawą do obliczenia wysokości zarówno skła­
dek ubezpieczeniowych, należnych od pracowników, 
podlegających obowiązkowi ubezpieczenia na wypa­
dek choroby, jakoteż i zasiłków^ pieniężnych, należ­
nych tymże pracownikom w razie choroby, jest zaro­
bek pracowników, podług którego zostają zaliczeni 
do jednej z grup zarobkowych, przewidzianych w art.
2 według zaś art. 19 ust. II za zarobek pracownika 
uważa się otrzymaną przezeń pensję lub płacę, a po­
nadto wszelkie świadczenia dodatkowe w gotówce 
lub w naturze — w tej liczbie i gratyfikacje — o tyle 



jednak o ile udzielanie takich świadczeń jest w zwy­
czaju i wpływa na wysokość wynagrodzenia.

Przeto gratyfikacje wypłacane pracownikom, 
podlegającym obowiązkowi ubezpieczenia na wypa­
dek choroby, o tyle mogą być zaliczane do icłi zarob­
ku, stanowiącego podstawę do obliczania składek 
ubezpieczeniowych i zasiłków w razie choroby, o ile 
były brane lub przynajmniej winny były być brane 
w rachubę przy ustaleniu wysokości wynagrodzenia 
w chwili zawarcia umowy pracy, jej odnowienia al­
bo zmiany, a więc o tyle o ile były przewidziane 
w umowie pracy, lub wynikały z powszechnie zna­
nego zwyczaju.

Finanse kolejowe i podwyżka taryf.
Zaległości Ministerstwa Komunikacji za dostawy 

dla kolei wynosiły 1 czerwca 46 miljonów zł. Jak się 
zdaje, w ciągu czerwca nastąpiło pewne zmniejsze­
nie tej sumy, ale mimo to pretensje bardzo wielu 
przedsiębiorstw nie zostały jeszcze uregulowane. Do­
tyczy to przedewszystkiem przemysłu drzewnego.

Minister Komunikacji przypuścił do Ministra 
Skarbu atak o chwilowe zasilenie kasy kolejowej. 
Minister Skarbu zwolnił Ministerstwo Komunikacji 
od przypadającej z rozrachunkiem t. zw. zysków 
obecnie wpłaty w wysokości 10 miljonów zł, a nadto 
przyrzekł ze swej strony dać pewną kwotę, która je­
dnak według wszelkiego prawdopodobieństwa nie 
będzie znaczna i nie przekroczy 10 miljonów zł.

W tych warunkach sprawa podwyżki taryf od 
1 października już nie ulega żadnej a żadnej wątpli­
wości z tem jednak, że rozmiary jej będą niewątpli- 

sWie mniejsze ocl pierwotnie zamierzonych, w szcze­
gólności, że wyniesie ona 18 proc, przeciętnie, a nad­
to, że podwyżka taryf na węgiel w obrocie wewnętrz- 

,nym będzie dokonana w dwu etapach.
Nad sprawą tą obecnie właśnie radzi Komitet 

Ekonomiczny (Ministrów.

Ulgi celne dla maszyn i aparatów.
W „Dzienniku Ustaw“ R. P. Nr. 48, poz. 399 zosta- 

■ ło ogłoszone nowe rozporządzenie o ulgach celnych 
dla maszyn, aparatów' i t. zw. „walczaków“ niewyra- 
bianych w kraju.

, W myśl tego rozporządzenia korzystać nadal 
. z ulg celnych na warunkach dotychczasowych mogą: 

.1. te maszyny i aparaty, niewyirabiane w kraju, które 
stanowią bądź część składową nowoinstalow'anych 

.'kompletnych urządzeń oddziałów' zakładów przemy­
słowych, bądź mają służyć do obniżenia kosztów 
względnie zwiększenia produkcji przemysłowej i rol­
nej; 2. t. zw. „walczaki“, t. j. zbiorniki pary i wody 
do kotłów wodnorurkowych niewyrabiane w kraju.

Wysokość ulgi celnej zostałą zredukowana, o ile 
bowiem dotychczas wynosiła 80 proc, cła normalne­
go (autonomicznego), to obecnie stanowi — 75 proc, 
czyli cło ulgowe wynosi obecnie 25 proc, cła normal­
nego (atutonomicznego).

Rozporządzenie powyższe weszło w życie z dniem 
1 lipca i obowiązuje do końca r. b. Jednocześnie 
utraciło moc obowiązującą poprzednie rozporządze­
nie z dnia 24 grudnia 1928 (Dz. Ust. R. P. Nr. 105, 
poz. 958).

W sprawie stosunków handlowych z zagranicą.
Ze strony konsulatów' polskich wysuwane są 

uwagi, że wszelkie zapytania skierowane do nich 
w sprawach handlowych, a zwłaszcza dotyczące eks- 

fportu — jedynie wówczas mogą być załatwiane wy­
czerpująco, o ile towarzyszy im konkretne omówie­
nie warunków, jakie może zaoferować strona polska. 
Pozatem do zapytali takich zaleca się dołączać cen­
niki, katalogi, ewentualnie próbki. Kupcy zagraniczni 
do wszelkich wywiadów teoretycznych odnoszą sie 

,z dużym krytycyzmem, ze swej strony ograniczając 
się do ogólnikowych jedynie oświadczeń pozbawio­
nych znaczenia praktycznego.

Do uwag powyższych, których słuszność nie 
może ulegać wątpliwości, Państwowy Instytut Eks­
portowy dorzuca ze swej strony, że dużo celowszem 
jest kierowanie wszelkich zapytań w sprawie ryn­
ków zagranicznych do Instytutu, aniżeli bezpośre­
dnio do konsulatów. Wynika to stąd, że Instytut po- 

i siada bogate materjały informacyjne właśnie od kon­
sulatów, które z technicznych już względów nie mogą 
niekiedy udzielać firmom prywatnym informacyj 
zupełnie i dostatecznie wyczerpujących.

Mylne pogłoski o plebiscytach antyalkoholowych.
Wobec pogłosek jakoby szereg gmin wojewódz­

twa poznańskiego powziął uchwały domagające się 
plebiscytów antyalkoholowych, jak również wobec 
dość powszechnego mniemania o istnieniu całkowi­
tych zakazów sprzedaży napojów alkoholowych w ró­
żnych miejscowościach tegoż województwa, Izba 
Przemysłowo-Handlowa w Poznaniu stwierdza, co 
następuje:

Na terenie województwa poznańskiego nie wpro­
wadzono nigdzie całkowitego zakazu sprzedaży na­
pojów alkoholowych.

Jedyny w roku bieżącym plebiscyt antyalkoho­
lowy odbył się w dniu 3 lutego w gminie Borżykowo 
(pow' wrzesiński), przyczem na ogólną liczbę 247 
uprawnionych do głosowania — głosowało 190. — Za 
wprowadzeniem całkowitego zakazu sprzedaży na­
pojów' alkoholowych opowiedziało się 43 głosy, a 147 
głosów przeciwko wprowadzeniu zakazu. Większość 
zatem oświadczyła się przeciwko wprowadzeniu za­
kazu.

„Spółki Akcyjne w Polsce’1.
W krajach o wysokiej kulturze gospodarczej 

Spółki Akcyjne odgrywają rolę dominującą w tych 
wszystkich dziedzinach przedsiębiorczości, które wy­
magają wielkich zrzeszonych kapitałów. Na czele 
kroczą tutaj banki i wielki przemysł, ale i handel 
posługuje się w znacznej mierze tą formą organizacji 
kapitału.

W porównaniu z innymi krajami rozwój spółek 
akcyjnej w Polsce jest jeszcze stosunkowo słaby. 
Stwierdzić jednak musimy, że po kryzysie gospodar­
czym i poinflacyjnym (rok 1925-26) polskie spółki 
akcyjne zdołały w przeważnej części przeprowadzić 
uzdrowienie swych finansów. Fakt ten przyczynił 
się do ponownego spopularyzowania spółek akcyj­
nych u nas. Rzecz prosta jednak, że dzisiaj nietylko 
kapitaliści, ale i także publiczność składająca dro­
bniejsze oszczędności, w' zakupie akcyj stosują ostro­
żność daleko posuniętą i zasięgają poprzednio jak- 
najdokładniejszych informacyj.

Było więc palącą potrzebą, by wydać księgę 
adresowy i informacyjną dla szerokich sfer o spół­
kach akcyjnych w Polsce.

Wydawnictwo firmy „Par“ „Spółki Akcyjne 
w Polsce“ w IV. swym roczniku, który codopiero wy­
szedł z druku, potrzebę tę zaspokoiło, podając szcze­
gółowe i najświeższe informacje o wszystkich spół­
kach akcyjnych, istniejących na terenie całej Polski. 
Dane o każdej spółce akcyjnej obejmują: siedzibę, 
oddziały, rok założenia, cel, wysokość kapitału akcyj­
nego pierwotnego i przew'alutow'anego, wartość nomi­
nalną akcyj, ostatni bilans roczny, wysokość dyw- 
dendy za ostatnie kilka łat, ilość pracowników, skład 
Rady Nadzorczej i Zarządu, a także kursy akcyj.

Pozatem zawiera książka spis rzeczy i objaśnie­
nia w' językach: francuskim, angielskim i niemiec­
kim, by w ten sposób umożliwić korzystanie z książ­
ki także niewładającym językiem polskim.

Wydawnictwo „Spółki Akcyjne w Polsce“ jest 
zatem doskonałą księgą informacyjną dla szerokich 
sfer gospodarczych oraz wszystkich tych, którzy in­
teresują się lokatą kapitału w akcjach krajowych.

Podręcznik nabyć można we wszystkich księgar­
niach lub wprost od wydawców biura ogłoszeń „Par“ 
w Poznaniu i wszystkich jego oddziałach w kraju.
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i Wydawnictwo Izby Przemysłowo-Handlowej 
w Grudziądzu.

Izba Przemysłowo-Handlowa w Grudziądzu wy­
dała własnym nakładem broszurę p. t. „Gdynia- 
Port“, która zawiera cenny materjał informacyjny co 
do organizacji portu, spis władz, urzędów, konsula­
tów, firm maklerskich, operacyj handlowych i t. d. 
Odda ona dobre usługi przemysł., korzystającym 
z portu w Gdyni przy imporcie i eksporcie towarów. 
Polecamy tę broszurę uwadze naszych P. T. Człon­
ków z nadmienieniem, że broszurę zamawiać można 
za naszem pośrednictwem po zł 2.50 za egzemplarz.

Bardzo pożyteczne wydawnictwo.
Wyszła z druku nakładem Izby Przemysłowo- 

Handlowej Warszawskiej bardzo ciekawa praca dr. 
Battagli p. t. „Państwo a Kartele, Koncerny i Trusty“ 
tom II.

Cena księgarska pracy wynosi 7 zł. Przy zama­
wianiu przez Związek nasz tylko 5 zł.

Pracę tę z uwagi na ogromną aktualność w dzi­
siejszym okresie koncentracji przemysłu, jak również 
z uwagi na osobę autora, gorąco naszym członkom 
polecamy.

Biuro informacyjne o źródłach wytwórczości 
krajowej.

Towarzystwo „Liga Pracy“, Warszawa. Czackie­
go 5, uruchomiło biuro informacyjne o źródłach wy­
twórczości krajowej. Biuro to udziela wiadomości 
o wszelkich wyrobach wytwarzanych w kraju za 
zwrotem porta. Ponieważ Liga Pracy przystępuje do 
wydania swoim nakładem tanich książek branżo­
wych, stanowiących odbitki drukującej się książki 
adresowej leży w interesie wytwórni krajowych, aby 
'nadsyłały pod wspomnianym adresem swe katalogi 
i ewentualne wzory.

Stosunki handlowe z zagranicą.
Pewna firma argentyńska pragnie otrzymać przed­

stawicielstwo firm polskich na tkaniny.
Firma syryjska pragnie eksportować do Polski 

pomarańcze i cytryny.
Izba Przemysłowo-Handlowa w Poznaniu komu­

nikuje, że w Austrji, Danji, Łotwie, Finlandji i Esto- 
nji znajdzie zbyt owies.

Firmy eksportowe polskie, interesujące się ryn­
kiem perskim i chińskim, mogą korzystać z usług 
przedstawicieli Towarzystwa Żeglugi i Handlu Za­
morskiego „Bandera Polska“, Warszawa, Widok 6, 
którzy pracują w Teheranie i Harbinie. W Persji 
są poszukiwane następujące artykuły: obrabiarki do 
metalu 1—2 mtr., gwoździe, drut, pilniki, ostrza do 
golenia, flakoniki apteczne, konfekcja, płaszcze gu­
mowe, perfumeryjne artykuły, cerata, linoleum na­
czynia emaljowane, żarówki, lustra, gramofony i pły­
ty. Wszelkich bliższych informacyj udziela wyżej 
podane Towarzystwo pod adresem, którego należy 
również przesyłać wszelkie cenniki, próbki, wzory i 
druki.

W czasie od 25 sierpnia do 3 września 1929 r. od­
będą się IX Międzynarodowe Dunajskie Targi w Bra- 
tislavie. Na Targach będzie również urządzona „Wy­
stawa Fachowych Szkół“. W ciągu trwania IX Tar­
gów odbędzie się w Bratislavie II. międzynarodowa 
konferencja przemysłu drzewnego.

Firma francuska pragnie oddać przedstawiciel­
stwo poważnej firmie polskiej na wina.

Firma z Aleksandrji (Egipt) pragnie importować 
z Polski większe ilości dykt, świerkowych.

Firma grecka przyjmie reprezentację firm pol­
skich na materjały wełniane, bawełniane, oraz pro­
dukty chemiczne i farmaceutyczne.

Wszelkich bliższych informacyj udziela Miejski 
Urząd Targów Poznańskich, Poznań, ul. Marszałka 
Focha 42.

Wyroby firm krajowych, godnych polecenia:
Ceny ogłoszeń w dziale niniejszym wynoszą 25,— zł za 1 wiersz na rok 1929.

Barwniki nietrujące
Domagalski i Ska., Poznań, św. 

Marcin 34 i Garncarska 8.

Fabryka Czekolady, 
Konfektów, Cukierków 

i Drażetek
Venetia Sp. Akc. Poznań, ul. Dą­

browskiego 97 — Telefon 69-65.Bielizna
Jan Ebertowski w Poznaniu, ul. 

Wroniecka 6/8 tel. 2160-2825.
W. Rakowski w Poznaniu, ulica 

Pocztowa 1.

Fabryka Farb
Wielkopolska Fabryka Farb w Po­

znaniu, plac Wolności 17.
Chemikalja
Wszelkie dla aptek, drogerji i fa­

bryk dostarcza firma R. Barci- 
kowski S A. Poznań.

Fabryka krawatów, 
szelek, rękawiczek 

i chusteczek
Hałas i Kajetaniak w Poznaniu, 

ulica Wielka 10.Dezynfekcyjne środki, 
lyzol, kreolina 

Wielkopolska Wytwórnia Chemi­
czna „BLASK“, Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Gazety
Kurjer Poznański, św. Marcin 70.
Orędownik Wielkopolski, ulica 

św. Marcin 70.
Dezinfekcyjne środki
Wszelkie dla aptek, drogerji i fa­

bryk dostarcza firma R. Barci- 
kowski S. A. Poznań.

Getry (kamasze filcowe)
Poznańska Fabryka Getrów 

Właśc. Stefan Kałamajski, Po­
znań, Plac Wolności 6, Telefon 
nr. 2135-3300.Dębina stolarska, 

dębowe dykty
B. Bystrzycki T. A. Orzechowo.

Instalacje
W. i St. Hedinger w Poznaniu, 

ul. św. Marcin 26.Druki
F. K. Ziółkowski i Ska w Poznaniu, 

Górna Wilda 122.
Drukarnia Polska, T. A. w Po­

znaniu, ul. św. Marcin 70.

Konfekcja męska
Lewandowski i Ska w Poznaniu 

ul. Wielka 11.
F. Lisiecki, Poznań, Stary Rynek 10.

Kostrzyńska Fabryka
Piernikowi Makaronów

Sp. z ogr. odp, dawn. A. Mar­
kiewicz

Rowery,
części rowerowe 

„Inventia“ Spółka Akcyjna, Poznań

Samochody
Brzeskiauto Tow. Akc. w Po­

znaniu, ul. Dąbrowskiego 29.
Lakiery i pokosty
Wielkopolska Wytwórnia Chemi­

czna „BLASK“, Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5. Sztuczny nawóz

Wielkopolska Wytwórnia Chemi­
czna „BLASK Sp. Akc.
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5

Litograficzne druki
F. K. Ziółkowski i Ska w Poznaniu, 

Górna Wilda 122
Maszyny rolnicze
H. Cegielski Tow. Akc. w Po­

znaniu, Górna Wilda 142.
Centrala Pługów Parowych Poznań, 

ul. Piotra Wawrzyniaka 28—30.

Tokarki typu ciężkiego 
model T 300 o wzniesieniu kłów 

300/750 mm. i rozstawieniu 1500 
i 2500 mm., dostarcza:

„Wiepofana“ Tow. Akc. w Pozna­
niu, ul. Dąbrowskiego 81.Mydła

Wielkopolska Wytwórnia Chemi­
czna „BLASK“, Sp. Akc.. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Transport towarów
C. Hartwig, Sp. Akc. w Poznaniu 

ul. Towarowa 20.
Mydło szare (miękkie)
Wielkopolska Wytwórnia Che­

miczna „BLASK“, Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Wagony i Parowozy
H. Cegielski Tow. Akc. w Po­

znaniu, Górna Wilda 142.

Oleje eterycz. i esencje
Domagalski i Ska. w Poznaniu, 

św. Marcin 34

Wódki
„Akwawit”, Tow. Akc. w Pozna­

niu, ulica Cieszkowskiego 5.
Opakowania

i kartonaże
F. K. Ziółkowski i Ska, Poznań, 

Górna Wilda 122.

Zakłady Stolarskie
Zjednoczone Zakłady Stolarskie, 

Witajewski i Wojciechowski 
w Poznaniu,ul.Wybickiego 13.-14
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BATERJE ANODOWE

Poznań, ul. Półwiejska 25. Telefon 3037 i 3047
Slodownie i fabryka lodu

polecają swoje wyborowe piwa:
Kryształ jasne (pilzeńskie)

Browary Huggera T. A. i

i

aSpecjał ciemne (monachijskie) Porter
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Bank Związku 
Spółek Zarobkowych 

Spółka Akcyjna

Instytucja centralna:

Poznań — Plac Wolności nr. 15.

Oddziały w kraju:

Warszawa, ulica Jasna nr. 8, 
Lwów, Kopernika 4,
Kraków, Rynek Główny nr. 19, 
Wilno, ulica Mickiewicza nr. 1. 
Bydgoszcz, Plac Teatralny nr. 4, 
Toruó, ulica Szeroka nr. 14,
Grudziądz, ul. Józ. Wybickiego 11/13, 
Łódź, ulica Sienkiewicza nr. 24,

Lublin, Krakowskie Przedmieście nr. 45 
Radom, Plac 3 Maja,
Kielce, ulica Sienkiewicza nr. 54, 
Piotrków, Plac Kościuszki, 
Sosnowiec, ulica 3 Maja nr. 9, 
Katowice, ulica Warszawska nr. 7, 
Bielsko, ulica Piłsudskiego 13.

Wolne Miasto Gdańsk:
Holzmarkt 18.

Zagranicą:
Paryż, — Banque de l’Union des Sociétés Cooperatives,

Succursale de Paris 82, rue Saint Lazare Paris (9-e)

Załatwia wszelkie czynności wchodzące w zakres bankowości.

Adres telegraficzny
w kraju i New-Yorku: „Zarobkowy“ w Paryżu: „Bezeteseb“.

Redakcja I Administracja: Rzeczypospolita 1 — Czcionkami Drukarni Polskiej S. A. w Poznaniu. 
Redaktor odpowiedzialny Dyrektor Franciszek Łyczywek.


